



# “游”起来 “火”起来 “潮”起来

## ——春节文旅活力迸发

□新华社记者

春节假期，各地文旅活动丰富多彩。走出家门游览祖国大好河山，体验非遗民俗文化，打卡文旅融合新场景，在浓厚的节日氛围中尽享新春文旅盛宴。

### “游”起来：春节出游持续升温

大红灯笼高高挂，风味小吃热气腾腾，来往游客欢声笑语……正月初一，在北京厂甸庙会，浓浓的年味扑面而来。“第一次和家人来逛厂甸庙会，到处都是福字、灯笼、剪纸，好喜庆。”广东游客黄女士告诉记者，今年选择来北京旅游过年，看升旗、爬长城……感受不一样的年味。逛灯会是必不可少的春节传统民俗。随着夜幕降临，夫子庙白鹭洲公园内灯火璀璨，一组成栩如生的秦淮灯彩将春节氛围感“拉满”。来自杭州的钟先生带着一家人前来赏灯，“我们是自驾过来游玩的，赏灯之余还打算到南京博物院、六朝博物馆等文博场馆参观，带孩子进一步感受传统文化的魅力。”他说。来自途牛旅游的数据显示，短途旅行以自由行、自驾游为主；中长线旅行中，小团游、私家团等跟团游产品更受欢迎。春节打包旅游产品中，5至6天行程是主流，出游人次占比达43%。正月初三，位于四川省阿坝藏族羌族自治州的九寨沟景区白雪覆地、银装素裹。当天，九寨沟景区也持续迎来春节假日旅游接待高峰，游客接待已达冬季淡季旅游最高限量2.3万人次。这得益于去年川青铁路镇江关至黄胜关段正式通车，游客从成都到九寨沟景区所花费的时间缩短至3小时。交通的便利让淡季的九寨沟热闹起来，也让“诗与远方”变得“触手可及”。数据显示，预计随着正月初二春节出游峰值的到来，周边游、出境短线游等将迎来新一轮出游热潮，自由行和周边自驾游的热度有望持续至春节假期的后半程。

### “火”起来：春节申遗带“火”非遗民俗

乙巳蛇年春节，是“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录后的首个春节。各地非遗民俗活动纷纷亮相，为春节假期增添了浓厚的文化气息。在“春节文化之乡”四川阆中，打块尘、挂年红、给门神开眼、爆竹赶年、抢银水等一个个既多元包容，又独具特色的当地春节习俗轮番上演，吸引各地游客前往体验。“来阆中就是想感受年味，很新奇也很有年味，希望这些传统习俗可以一直传承下去。”游客朱发琼说。正月初三，威武霸气的龙腾狮舞、地方风味浓郁的花灯戏闹热了湖南省麻阳苗族自治县的新春。由麻阳花灯戏剧团、乡村花灯班表演，带有地方特色的花灯戏《打金钗》《四季采茶》吸引了大量群众驻足观看，古朴的唱腔，祖辈相传的花灯扇法、技艺表演赢得阵阵掌声。非遗民俗活动不仅丰富了人们的春节生活，也让传统文化焕发了新的生机。“逛厂甸”是老北京人独特的春节记忆，厂甸庙会一直以“文市”特点而著称。写福字、非遗体验、主题展览等春节文化活动，勾勒出浓浓的年味。69岁的北京市民周兰芬为外孙女购买了一套墨汁。“孩子喜欢书法，今年我们家贴的福字就是她写的。”周兰芬说，“现在的庙会形式更多样，产品也丰富，过年就得这么热闹闹的，心里畅快。”互联网旅行平台数据显示，春节前多项非遗体验项目热度暴涨，1月以来，“非遗”搜索量同比增长174%，“非遗体验”搜索量同比增长168%，“非遗手工”搜索量同比增长321%。

### “潮”起来：文创文旅新潮涌动

发光冰箱贴，糕点捏捏乐，文创帆布袋……今年春节，各类“文创年货”也火出了圈。在湖南省博物院，“湘当有味的马王堆”展吸引来自全国各地的游客。在博物院四楼的“博物馆公园”中，不少游客排队选购各类文物元素的文创产品、体验拓印、写春联等活动。来自浙江的游客张女士在博物馆内的甜品店购买了以素纱单衣为原型的慕斯蛋糕，“早就在网上做了攻略要来这，‘博物馆公园’的概念还是第一次见到。”在南京夫子庙步行街，游客沈女士对一款融入夫子庙、秦淮河元素的冰箱贴爱不释手，一只可以点亮的立体灯笼，随风摇曳，意境十足。“我感觉，每到一座城市，逛完景点后再买一个创意十足的冰箱贴，既有仪式感，又有纪念意义。”她说。“这款名为‘月满金陵雅雅秦淮’的冰箱贴一直是店里的‘断货王’，很多年轻人在网上被‘种草’后，纷纷前来购买。”据南京夫子庙状元郎文化发展有限公司总经理高加明说，这种具有当地代表性文化元素和非遗工艺的文创产品，深受消费者的喜爱。文旅融合的新场景层出不穷，各类创新旅游产品和旅游服务，也提高了游客在春节期间的旅游品质。在四川西昌，中国铁路成都局集团公司蛇年新春开行的首趟非遗文化主题“熊猫专列”，吸引了200多名游客报名体验。游客不仅可以在当地景点游玩打卡，还可以欣赏彝族新春歌舞秀、月琴演奏，体验彝族服饰，点亮新春火把。“过去每年春节都是在家里过，今年我们提前安排了这趟旅游专列行程，一家人边旅行边过节，和彝族群众一起感受不一样的春节。”来自成都的游客陈爽说。（新华社北京2月1日电）

## 服务业继续发挥经济增长主动力作用

据新华社北京2月1日电（记者潘洁）记者从国家统计局了解到，2024年我国服务业对国民经济增长的贡献率为56.2%，服务业增加值占国内生产总值的比重为56.7%，比上年上升0.4个百分点，服务业继续发挥我国经济增长的主动力作用。近年来，我国现代服务业引领作用持续增强，为新质生产力加速发展和更好服务实体经济提供有力支撑。2024年，信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业，金融业增加值比上年分别增长10.9%、10.4%和5.6%，共拉动服务业增加值增长2.3个百分点。同时，现代服务业与先进制造业深度融合，推动产业链延链增值、智能化数字化水平不断提升。服务消费需求也在持续释放。2024年，我国服务零售额比上年增长6.2%，比同期商品零售额增速高3.0个百分点。全国居民人均服务性消费支出比上年增长7.4%，占居民人均消费支出比重为46.1%，比上年上升0.9个百分点。直播电商、即时零售等新业态新模式蓬勃发展，优质文化体育娱乐产品供给丰富，相关产业活力涌动。2024年，体育服务类电子商务交易额比上年增长32.1%。

## 工业和信息化部：今年力争全面实现电信业务线上办

新华社北京2月1日电（记者张辛欣）工业和信息化部信息通信发展司司长谢峰近日表示，将加快数字技术与居民消费场景深度融合，完善电信和互联网服务标准规范，2025年力争全面实现电信业务线上办。工业和信息化部数据显示，2024年，基础电信企业进一步提升电信业务线上办、异地办的能力，App和客服热线等线上渠道业务办理量占比超过90%，同比提升10个百分点。在用户权益保护方面，目前已建成全国App检测及认证公共服务平台，常态化开展App检测，着力整治弹窗关不掉、“摇一摇”乱跳转等突出问题。下一步，工业和信息化部将不断提升信息通信业治理水平，深入推进网站和App适老化改造，引导行业企业推出更多的便民惠民服务，完善App全链条治理长效机制。

## 六部门印发方案 完善数据流通安全治理

据新华社北京2月1日电（记者魏玉坤）国家发展改革委、中央网信办等六部门近日联合印发《关于完善数据流通安全治理 更好促进数据要素市场化价值化的实施方案》，要求推动数据高质量发展和高水平安全良性互动，充分释放数据价值，促进数据开发利用。数据流通安全治理规则是数据基础制度的重要内容。方案从明晰企业数据流通安全规则、加强公共数据流通安全管理、强化个人数据流通保障、完善数据流通安全责任界定机制、加强数据流通安全技术应用、丰富数据流通安全服务供给、防范数据滥用风险等七个方面作出具体部署。在强化个人数据流通保障方面，方案明确，对于个人数据流通，应当依法依规取得个人同意或经过匿名化处理，不得通过强迫、欺诈、误导等方式取得个人同意。制定个人信息匿名化相关标准规范，明确匿名化操作规范、技术指标和流通环境要求。鼓励采用国家网络身份认证公共服务等多种方式，强化个人信息保护。健全个人信息保护投诉、举报、受理、处置渠道。

## 曾参与“国会山骚乱”调查 多名FBI官员被迫离职

据新华社华盛顿1月31日电（记者熊茂伶）美国多家媒体1月31日报道说，特朗普政府已迫使多名美国联邦调查局（FBI）官员离职，这些官员曾对2021年1月6日“国会山骚乱”参与者进行犯罪调查。美国全国广播公司援引联邦调查局官员消息称，特朗普政府已迫使包括6名高级主管及全国多个分局负责人下台，其中包括华盛顿特区分局的高层领导，该分局曾参与起诉特朗普。联邦调查局副局长布赖恩·德里斯科尔在31日晚间发送给全体员工的备忘录中说，代理副检察长要求他提供一份所有曾参与2021年1月6日案件调查的员工名单，以审查确定是否有必要“采取进一步的人事行动”。报道说，美国司法部还解雇了多名负责对“国会山骚乱”参与者进行刑事调查的联邦检察官。一名国会助手表示，受影响的检察官有二十几名。美国总统特朗普当天对媒体表示自己不知情。他说，一些FBI官员确实应当被撤职，因为他们利用司法部来对付政治对手。据美国媒体此前报道，美国司法部已于1月27日解雇多名曾参与调查特朗普的官员。

## 春运单日交通出行首破3亿人次

新华社北京2月1日电（记者叶昊鸣）记者从2025年综合运输春运工作专班获悉，根据专班数据，1月31日（春运第18日，农历正月初三），全社会跨区域人员流动量为30404万人次，环比增长3.3%，比2024年同期增长6.8%。这也是2025年春运以来单日全社会跨区域人员流动量首次突破3亿人次。具体来看，铁路客运量为1183.2万人次，环比增长22.3%，比2024年同期增长5.3%；水路客运量为143万人次，环比增长8.7%，比2024年同期增长13.7%；民航客运量为233.81万人次，环比增长3.2%，比2024年同期增长3.6%。公路人员流动量为28844万人次，环比增长2.6%，比2024年同期增长6.9%。其中，高速公路和普通国道非经营性小客车人员出行量为26425万人次，环比增长0.9%，比2024年同期增长6%；公路营业性客运量为2419万人次，环比增长25.6%，比2024年同期增长17.2%。

## 3日22时10分立春：从此阳春应有脚 百花富贵草精神

新华社天津2月1日电（记者周润健）盼望着，盼望着，东风来了，春天的脚步近了。北京时间2月3日22时10分将迎来立春节气，虽然此时或还有雨雪天气，或还会春寒料峭，但毕竟寒冬已尽，万物逐渐复苏，生命开始蓬勃，春将回归大地，正所谓“从此阳春应有脚，百花富贵草精神”。四时轮替以“春”为首，万象更新以“春”为始，春之始谓“立春”。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，立春在“五九”最后一天，叫作“春打五九尾”；立春在“六九”第一天，叫作“春打六九头”。2025年2月3日是“数九”当中的“五九”最后一天，属于“春打五九尾”。一个“打”字，把妩媚的春天描绘得更具活力。“五九六九，沿河看柳”。立春时节，天气转暖，枯柳生烟，柳眼渐醒，每一个枝条都睁开了眼，似乎在告诉人们：装扮一新的“春姑娘”正在款款走来。春，是经历了寒冬后的人们最盼望的新景象。立春后，山朗润起来了，水涨起来了。历代文人雅士都曾醉在其中，不吝笔墨。白居易说，“立春后五日，春态纷婀娜”；辛弃疾说，“春已归来，看美人头上，袅袅春幡”；施枢说，“青青柳眼梅花面，才染阳和便不同”。诗意与春意相伴，美在眼前，醉在心中。“春天，虽然无限美好，但勤劳的人们最关心的事还是不误农时、及时耕种，这承载了人们对新的一年再获丰收的美好期待。”王来华说。立春时节，我国民间多有“咬春”的习俗。俗话说“不时不食”，古人于立春日吃萝卜，是“咬春”的一种。除了萝卜，春饼、春卷等都可以“咬”。“咬”，是人们对春的一种亲昵，就像抱着可爱的婴儿，轻轻吻几下宝宝那细嫩芬芳的小胳膊小腿儿。王来华说，春饼多见于北方，而南方则流行春卷。就着春饼或春卷，各色新鲜食材皆可“一卷”而食，一口下去，齿颊留香，满嘴是“春的味道”，爽哉美哉。有诗云：“调羹汤饼佐春色，春到人间一卷之。”一年之计在于春。在这个充满生机和希望的时节，不妨咬上一口脆生生的萝卜，吃上几个春饼或春卷，再摆上几枝嫩黄的迎春花，以崭新的姿态开启诗情画意的又一年。



2月1日，在北京民俗博物馆举行的北京东岳庙庙会上，来自重庆的舞狮队伍在表演高台舞狮。为庆祝蛇年春节，在北京民俗博物馆举行的北京东岳庙庙会上，来自全国各地的七支舞狮队伍为市民游客进行舞狮表演，共贺新春。北京东岳庙庙会北京地区古老传统的庙会之一，2008年被列入国家级非物质文化遗产名录。新华社记者鞠焕宗 摄

## 1月，人工智能领域新看点

□新华社记者

新年伊始，全球人工智能（AI）行业持续风起云涌。在刚刚过去的1月，中国AI初创企业深度求索发布最新开源模型DeepSeek-R1，打破人工智能开发“越大越好”迷思；美日三家企业称将投资巨资在美国联手打造“星际之门”项目支持AI发展，但资金来源陷入争议；霸屏美国消费电子展和世界经济论坛，人工智能应用及治理话题热度高涨……

### 低成本高性能 DeepSeek有望激发创新浪潮

深度求索最新开源模型DeepSeek-R1用较低的成本达到了接近于美国开放人工智能研究中心（OpenAI）开发的GPT-o1的性能。这一进展破解了全球人工智能产业长期以来“堆算力”的路径依赖。多位业界知名人士认为，DeepSeek模型有望激发一波创新浪潮，推动全球AI继续进步。OpenAI首席执行官萨姆·奥尔特曼在社交媒体上说，DeepSeek-R1是一款令人印象深刻的模型，特别是考虑到他们在这个价格范围内能够提供的能力。荷兰半导体设备制造商阿斯麦总裁兼首席执行官富凯表示，对芯片市场来说，深度求索推出高效AI模型是个好消息，有助于降低AI应用成本。国际投行摩根士丹利认为，DeepSeek通过显著提高数据质量和改进模型架构，展示了一条与之前大模型不同的高效训练途径，“更大（的模型）不再等于更聪明”。

### 旧瓶装新酒？“星际之门”陷争议

美国总统特朗普1月20日就职后，21日旋即与奥尔特曼、日本软银集团董事长孙正义和美国甲骨文公司创始人拉里·埃利森在白宫宣布，这三家企业将新设合资企业推进“星际之门”项目，初步投资1000亿美元，4年内累计投资5000亿美元，计划在美国建设数据中心，以支持AI发展。首个建设的数据中心将设在美国得克萨斯州，随后将扩展到其他州。特朗普表示，这是“史上最大”的AI基础设施投资项目。硅谷企业家埃隆·马斯克数小时后在社交媒体发文说，“他们根本没有这笔钱”，并揶揄奥尔特曼。奥尔特曼22日回应，邀请马斯克去得克萨斯州探访OpenAI正在兴建的首家数据中心。除了资金来源受质疑之外，美联社22日还证实，早在特朗普宣布“星际之门”项目前，OpenAI与微软已着手打造

同类数据中心项目。美国《信息》杂志去年3月披露此事，称项目投资1000亿美元，主要兴建数据中心，并计划2028年推出同样名为“星际之门”的人工智能超级计算机。去年7月，美国克鲁塞能源系统公司宣布，正在得州阿比林市的西北角兴建大型人工智能数据中心，并由美国能源科技企业兰修姆公司运营。这两家企业的联合声明称，数据中心获得“数十亿美元投资”，但未披露投资方。而“星际之门”项目设在得州的首家数据中心同样位于阿比林。美联社表示，暂不清楚上述大型人工智能数据中心项目何时以及如何整合为特朗普宣布的新项目。

### AI应用进入落地时间 加强监管呼声高

随着人工智能技术逐渐走向成熟，其应用场景也更加丰富。无论是国际参展商云集的美国拉斯维加斯消费电子展，还是全球政商界人士齐聚一堂的世界经济论坛年会，AI议题都是当仁不让的“主角”。AI技术驱动的新应用、新解决方案是今年美国拉斯维加斯消费电子展最大热点。展会上，研究智能体、视频分析智能体、虚拟实验室智能体等功能各异的智能体闪亮登场。美国高通公司中国区董事长孟杰认为，今年展会一大变化是AI在参展产品中“全面开花”，AI应用从概念到真正实现落地。而在白雪皑皑的瑞士小镇达沃斯，在智能时代滚滚浪潮下，世界经济论坛2025年年会将主题定为“智能时代的合作”，与会者畅谈半导体芯片科技和人工智能全面重塑人类社会的多彩未来。中国AI技术在年会相关讨论中成了热议话题。美国麻省理工学院教授马克斯·特格马克表示，去年以来，中国在AI领域取得了巨大进步。与此同时，论坛发布的多份报告也将“AI失控”列为一大全球风险。联合国秘书长古特雷斯在年会期间谈到AI无序扩张带来的风险时，再次强调需要通过全球协作来确保所有国家和人民都能从人工智能的发展中受益。当前，在全球AI竞技场中，既有科技巨头做领头羊引领潮流，也有初创企业一鸣惊人后来居上。AI技术如同一把“双刃剑”，在推动科技革命和产业变革的同时，也不可避免地带来新的风险和挑战。因此，加强国际合作，推动智能向善，始终是发展AI技术的要义。（据新华社北京2月1日电）